ПОЛОЖЕНИЕ
об общеобразовательном учреждении - пункте проведения экзамена
с участием территориальной экзаменационной комиссии

      Количество общеобразовательных учреждений - пунктов проведения экзамена (далее – ОУ-ППЭ) в каждом муниципальном образовании определяется  исходя из общей численности выпускников IX классов общеобразовательных учреждений (далее – выпускников),  территориальной целесообразности, а также  требований, предъявляемых к ОУ-ППЭ.
     Количество выпускников  в каждом ОУ-ППЭ устанавливается не более 300 человек. 
     В ОУ-ППЭ должно быть в наличии достаточное количество помещений для организации и проведения экзамена и посадочных мест в них, оргтехника (компьютеры, принтеры, ксерокс), средства связи (телефон), сейф.
     В ОУ-ППЭ должны отсутствовать внешние воздействия, негативно влияющие на проведение экзамена (строительный или транспортный шум, запах краски, загазованность или задымленность воздуха, отключение электроэнергии и т.п.).
     ОУ-ППЭ должно состоять из двух частей: основной и вспомогательной.
      В основной части ОУ-ППЭ располагаются помещения для проведения экзамена, а также помещения для руководителя ОУ-ППЭ, медицинского работника, для проведения инструктажа организаторов.
     Во вспомогательной части ОУ-ППЭ располагаются помещения для руководителя учреждения, на территории которого находится ОУ-ППЭ, уполномоченных представителей ОУ и других лиц, которые не могут находиться в основной части ОУ-ППЭ.
[bookmark: _GoBack]Основная и вспомогательная части ОУ-ППЭ должны быть изолированы друг от друга.
      При проведении выпускных экзаменов МОУО организует подвоз выпускников в ОУ-ППЭ. Допускается оставлять в ОУ-ППЭ выпускников общеобразовательных учреждений, на территории которых располагаются  ОУ-ППЭ.
    При проведении экзаменов по русскому языку и математике в каждой аудитории  размещается один класс-комплект в соответствии со списком, предоставленным общеобразовательным учреждением, в котором обучались выпускники. Допускается размещение нескольких классов в аудитории при общем количестве не более 25 человек. Выпускники располагаются, как правило, по 2 человека за столом.
При проведении экзаменов по выбору выпускники располагаются по 16 человек в аудитории. В последней аудитории располагается от 16 до 32 выпускников.
В каждой аудитории около входной двери необходимо установить стол для личных вещей выпускников и питьевой воды.
