Копченко Светлана Валерьевна. Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 17, стаж работы 21 год, преподаваемые предметы: история и обществознание, учитель истории и социально-политических дисциплин. Телефон (8918) 47 151 87.

Тема опыта: «Героико-патриотическое воспитание учащихся второй ступени обучения через музееведение. 5 способов подготовки юниоров МАН».
Методы работы:

-создание игровых ситуаций;
-практическое манипулирование с предметами;

-театрализация;

Самостоятельная и поисковая деятельность.
Работа по данной теме осуществляется в течение 10 лет. Изучение истории своей «малой Родины» начинается с 5-го класса. Задания и формы проверки готовятся учителем для учащихся либо индивидуально, либо по группам, с учётом интереса и социальной заявки самого учащегося. Вся работа рассчитана на опережение тем и разделов. В результате работы учащиеся 6-го класса знают материал 10-11 класса на таком высоком уровне, что участвуют и побеждают на районных и краевых научно-практических семинарах, олимпиадах. Ведут лекторскую и опытно-исследовательскую работу, выдерживая все необходимые требования к параметрам и объёмам,  а также содержанию работ.

 Актуальность опыта состоит в том, что учащиеся свободно владеют глубокими и обширными историческими знаниями, позволяющими им занимать призовые места на всех видах работ. Где от викторины до творческой работы от кроссворда до конкурса отдельного исполнителя ученик 5-6 класса превосходит по знаниям других, более старших учащихся  со всего края. В несколько раз повышается мотивация обучения, интерес к предмету и учёбе в целом. Музейная педагогика располагает специальными методами и средствами приобщения учащихся к культурному наследию с помощью бесценных сокровищ, хранящихся в музеях, а также окружающего предметного мира. Детская аудитория традиционно является приоритетной категорией музейного обслуживания. Приобщение к культуре следует начинать с самого раннего возраста. Когда ребёнок стоит на пороге открытия окружающего мира.
 Автор в своей работе использует педагогические технологии позволяющие запоминать большой объём материала за счёт генерализации прочитанного, глоссария и работы по датам, определениям, событиям. Используется музейная технология Т.Н. Панкратовой и Т.В. Чумаловой.  Музейно-экскурсионная технология Н.Г. Макаровой Е.Б. Медведева, С. Б. Минина и М.Ю. Юхневича. Используется музейно-педагогическая программа «Здравствуй, музей», созданная петербургскими учёнными из Русского музея в 1994 году. Сам автор и ученики на каждое занятие составляют графические диктанты, кроссворды, всевозможные опросники, тексты с пропущенными словами. Ключевыми словами. Всевозможные головоломки, шарады. Используются все игровые моменты из таких телепередач как: «Своя игра», «Что? Где? Когда?», «»Кто хочет стать миллионером», «Умники и умницы», «Звёздный час», «Колесо истории» и другие. 

Всё вышеперечисленное позволило автору создать свою методику для подготовки призёров олимпиад и викторин.
5 способов подготовки юниоров МАН.

1. Картографический.

2. Экспозиционный.

3. Поисковый.

4. Экспедиционный.

5. Исследовательский.

Картографический.

-в основе этого способа - технология применения креативных заданий для воспитания творческих качеств личности;
-замена механического запоминания на непроизвольное;

-применение знаний в практической ситуации.

Экспозиционный.

-на основе технологии конструирования, обучение созданию и построению нового;

-методика состоит из составления плана, изучения и подбора литературы, определения и решения проблемы. Построения экспозиции в нескольких вариантах, практическая проверка и корректировка, оформление и защита.

Поисковый.

-развиваются не только знания, но и творческие и практические умения, морально-оценочная деятельность;
-практические работы выполняются для уточнения, расширения и углубления информации.

Экспедиционный.

-организация самостоятельного поиска и исследования проблем;

- результат оформляется в виде защиты полевого дневника,

- начинается и заканчивается «кабинетной» системой;

- требует определённой накопительной базы ЗУН.

Исследовательский.

-постановка учебной проблемы и методика её решения;

-практическая проверка гипотез, внесение дополнений;
-поиск нерешённых проблем и практическая проверка их решений;

-преобразование и анализ научной информации.
 Автором применяются все виды опроса, встречающиеся на краевых и районных олимпиадах. Все полученные знания отрабатываются практически, в комнате музейного типа в работе в паре, группах, при оформлении экспоната, в работе с документацией комнаты музейного типа.
 Воспитание нравственных и высоко-моральных людей без изучения и глубокого знания прошлого невозможно. Ты можешь выбрать любую профессию, любое занятие – но гражданином, человеком – должен быть всегда. Этот фундамент нравственности, патриотизма и самопожертвования формируется и вырабатывается такими видами работы в 5-х классах как:

- История моей семьи, -Семейный альбом, -Генеалогическое дерево моей семьи, - Герб моей семьи, - Родословие, - Моя станица, -История моей улицы.

В 6-х классах это составление тематических кроссвордов, составление и защита экспозиций, работа с фондами, изучение методики ведения полевых работ, работа по календарю знаменательных дат, составление легенды к фотографии, защита экспоната, решение логических задач.
Главное – высококачественная подготовка музейного работника по профессии хранителя музейного фонда, воспитание гражданской политической активности, подготовка юниоров для участия в районных и краевых конкурсах и олимпиадах.
Главная задача – развитие эмоционально-познавательной сферы ребёнка, его творческой деятельности. Для этого автором создаются условия, при которых маленький человек будет способен заинтересованно воспринимать разнообразные явления и факты, соотносить их с собственным опытом и накопленными знаниями.
Автором составлена авторская программа «Поиск» (см. Приложение)
Комнаты музейного типа школы № 17 переоборудованы в зал  боевой славы и зал по истории казачества, где учащиеся могут заниматься как на уроках истории и кубановедения в окружении предметов старины и археологических находок , так и во внеурочное время, работая с фондами и архивами музейных комнат, при написании научно-исследовательских работ. 
Всё вышеперечисленное позволило стать школьным комнатам музейного типа настоящими очагами военно-патриотического воспитания, центрами пропаганды боевых и трудовых традиций. Работа в комнатах музейного типа позволяет достигать учащимся в урочной и внеурочной образовательной деятельности высоких результатов. Углубленное изучение региональной истории с первого класса, приобщение к научно-исследовательской, научно-поисковой и научно-экспериментальной деятельности учащихся 5-6 классов в качестве юниоров. Занятия разновозрастных групп в объединениях по интересам, способствует быстрому творческому и образовательному развитию, умению анализировать, обобщать, классифицировать изучаемое, проводить аналогию и составлять легенду изучаемого периода. Работа творческих мастерских, работа в малых группах, лекторская работа и обучение младших старшими, развивает и раскрепощает детей, появляется мотивация обучения. Ранжирование достижений и умений приводит к постоянному желанию знать и уметь, заниматься самообразованием, иметь своих учеников среди младших школьников, быть консультантом, знания которого полны и всегда востребованы. Проведение уроков истории и кубановедения в школьной комнате музейного типа развивает такие виды памяти как зрительная, словесно-логическая, образная, урок проходит в атмосфере того времени о котором идёт речь. Изучаемый предмет становится понятнее и ближе. Ребята учатся не только хранить , но и собирать определённые материалы и документы. собирать местный материал. В процессе этой многогранной работы возросла общественная активность учащихся, укрепилось чувство ответственности за порученное дело, расширились связи с различными архивами и музеями. Основная работа школьной комнаты музейного типа– пропаганда боевых и трудовых традиций. Если в школьные годы дети глубоко осознают, что такое Родина, значит заложен прочный фундамент и для формирования стремления защищать её и приумножать её культурное наследие.
 Работа с ребятами старшего звена выявила следующие недостатки: неумение держаться перед аудиторией, поверхностные, обрывочные знания учебного материала, неумение работать с различными дополнительными источниками, отсутствие системы в героико-патриотической работе. В связи с чем автор разработал программу подготовки и обучения учащихся второй ступени обучения через музееведение и героико-патриотическую работу. Результатом стала возможность участвовать в отборочных и завершающих турах предметных и окружных олимпиад с учащимися более старшего возраста. В данное время знания сегодняшнего шестиклассника превышают знания учащихся 10-11 классов. И опережения изучения материала составляет – 6 лет.

 Для организации работы используются как индивидуальные, так и групповые планы работы. К групповым планам относятся: интегрированные уроки в комнате музейного типа, занятия объединения, работа в комнатах музейного типа по группам: хранители музейного фонда, архивариусы, этнографы, оформители экспозиций.


Индивидуальная работа в первую очередь состоит из подбора «Портфолио» экскурсоводам и лекторам. Каждый поисковик согласно графика посещения комнаты музейного типа рассказывает учащимся из разных классов о фондах комнаты музейного типа, своей работе, об отдельно  взятом экспонате. Записываться на экскурсию или рассказ лектора для своего класса может каждый классный руководитель. Ведомость оформляется заведующей комнатой музейного типа по форме:

	Ф.И. лектора и класс
	Тема экскурсии
	число
	Место проведения

класс, для кого лекция или экскурсия



Ведомость составляется на каждую неделю, у учащихся и учителей есть возможность в течение года прослушать разных учащихся по всевозможным направлениям: нумизматика, археология, этнография, природное, историческое и литературное краеведение. Окунуться как в далёкое прошлое, так и в наши дни. Большая работа проводится по календарю знаменательных и юбилейных дат.

Одна из удачных форм работы – это – «моя семья», ещё мы её называем «старый альбом», учащиеся в альбомах своей семьи обращают внимание на старые фотографии. Учатся работать как хранители музейного фонда, описывать фотографии, степень сохранности, вид, жанр, описывают сам факт появления фотографии (легенду), как попало фото в семью, в чём его историческая ценность.

Такой формой работы музея отражается и изучение истории и архивная работа и научно-исследовательская, в результате – это подготовка к краевым конкурсам в номинации «История одной фотографии». 

Говоря об обычаях и традициях немаловажную роль уделяем праздничным дням, одна из эффективных и запоминающихся форм работы – агитбригадный метод описания праздника.

Героико-патриотическая работа не может быть без целей, задач и девизов, поэтому нами разработаны речёвки, девизы, форма и атрибутика.

Уже стали традиционными участие в краевых мероприятиях учащихся школы, годовой график которых выглядит так:

	дата
	Название мероприятия
	Место проведения

	октябрь
	Краевая научно-практическая конференция 
	г. Краснодар

	декабрь
	Районная олимпиада по историческому краеведению
	г. Абинск

	декабрь
	Слёт поисковых отрядов
	г. Абинск

	январь
	Краевая олимпиада по историческому краеведению
	г. Краснодар

	март
	Районная научно-практическая конференция
	г. Абинск

	апрель
	Всемирный день космонавтики
	г. Краснодар

	май
	Всемирный день музеев
	г. Краснодар

	июль
	Участие в краевой детской этнографической экспедиции
	Краснодарский край


Поисковые мероприятия – пожалуй, самые запоминающиеся и ответственные из всех видов работ. Их результат видят все учащиеся школы, так как все коридоры первого и второго этажей оформлены по номинациям: история школы, история школьного самоуправления, история станицы, боевое прошлое, история космонавтики, история городов. Алея памяти: Герои СССР, дети-узники, дети – герои, Михизеева Поляна – поляна смерти и т.д.

Документация школьной комнаты музейного типа.

1. Приказ о создании школьной комнаты музейного типа и ответственного за неё.

2. Журнал по ТБ.

3. Должностная инструкция .

4. Инструкция по охране труда для учащихся при работе в школьной комнате музейного типа СОШ.

5. Приказ о создании актива школьной комнаты музейного типа  с распределением обязанностей.

6. Картотека экспонатов.

7. Инвентарные книги.

8. Опись ценных экспонатов.

9. Журнал учёта посещения комнаты музейного типа.

Фондовая часть состоит из 7 разделов

каждый раздел разбит на блоки:
1. ОФ (основной фонд) –подлинные документы, фотографии.

2. ВФ (вспомогательный фонд) – копии документов и фотографий, периодические издания.

3. ИРУ (исследовательские работы учащихся по данной теме).

4. Методика работы по данной теме.

5. Переписка с музеями страны и ветеранами по данному периоду.

6. Опросники респондентов, полевые дневники ЭЭ (этнографических экспедиций) по данной теме.

Важным в результативности опыта отмечается тот факт, что с годами не происходит традиционного сокращения учащихся, желающих заниматься этим видом деятельности не смотря на дополнительную работу и постоянную занятость как в каникулярное так и учебное время. Учащиеся, начавшие серьёзно заниматься героико-патриотической деятельностью, готовиться к олимпиадам и конференциям уже к 9 классу становятся неоднократными призёрами и победителями МАН, олимпиад и викторин. Многие из них неоднократно становились ЛАУРЕАТАМИ и ПРИЗЁРАМИ края по историческому краеведению.

Музейная комната в результате совместной героико-патриотической работы стала источником музейной, научной и учебной информации.

