 Великая память – великой семье

Сегодня, 12ого мая, нашей МОУ СОШ № 17 довелось познакомиться с выездным Тимашевским музеем Степановых. Зачастую, даже только слово  «музей» ассоциируется с пыльными архивами, неживыми экспонатами, хранящими вековые воспоминания и вызывающие интерес скорее только  глубоко заинтересованных в истории. Но перед школьниками предстал совсем иной музей – музей, единственным и главным экспонатом которого является судьба семьи, и совсем непростой: легендарная мать и её 9 сыновей, сложившие головы на алтарь Родины. 
 Хотелось бы, чтобы фамилия Степановых была знакома каждому, ведь трудно представить столь шокирующее горе матери. Епистиния Фёдоровна подарила стране безвозвратно героев и была награждена орденом Отечественной войны 1ой степени (в 1977ом- посмертно) : Александр (старший) погиб в гражданскую войну - зверски расстрелян, остальных детей забрала Великая Отечественная Война: Фёдор погиб при взятии высоты Ремизова, Иван расстрелян фашистами в д. Великий Лес, Василий – в Нигополе, Илья – на Курской Дуге, Братскую крепость защищал Павел, на Белорусской земле могила Ивана, в концлагере Форелькруз замучен Филипп, а младший, как ласково называли в семье его - последыш, мизинчик – Сашка с гранатой в руке бросился в лапы немцев при форсировании Днепра. 
 Могилы Солдатов раскидало по разным городам и местам, многие были захоронены даже на Украине, но руководство музея Степановых тщательно следит за всеми мемориалами и за пределами России. Его существование насчитывает около 40 лет! В 1980ом было построено здание, но поисковая работа велась задолго до этого. Во-первых, много материалов дал хутор Ольховский, где проживала великая семья России, да и сейчас там находится мемориальное подворье – хата, построенная в 1902ом году казаками. В 1964ом была написана картина «Мать» Невесельским и сегодня  она занимает центральное место экспозиции музея. А в 1966ом снят документальный фильм Карповым и Русановым  «Слово об одной русской матери», взявший достойную награду -  «Золотую Нимфу». 
  Музейщики Тимашевска делают всё, что в их силах для сохранения памяти. К 65-летию Великой победы 1945ого с экскурсиями охватили почти весь край: Ленинградский, Брюховецкий, Павловский, Динской, Калининский, Абинский и другие районы. А в рамках фестиваля «Ночь музеев» и приближающегося международного дня музеев 18ого мая, 21ого мая пройдёт конкурс фольклорных коллективов Тимашевского района, посвящённый музыкальным традициям Степановых, ведь Василий Михайлович прекрасно играл на скрипке, самостоятельно изучив нотную грамоту и технику дирижирования. Очень правильно, что о наших земляках с каждым годом узнаёт всё большее количество людей, да и кого же может не тронуть произошедшее с родственниками! Кого-то просто не оставит равнодушным, а кому-то напомнит о своём горе и потерях войны, а кого-то побудит к поисковой работе, желанию найти больше о своих знаменитых земляках, восстановить справедливость памяти павших за голубое небо над головой.
